
ISTITUZIONI DI FISICA NUCLEARE E SUBNUCLEARE – PROVA SCRITTA   6 Giugno 2001 
 
 

1. Calcolare (all’ordine più basso) il valore del rapporto  
                                            R = σ (e + + e –  → adroni ) / σ (e + + e –  → µ + µ–) 
       a √ s = 30 GeV. 
       N.B. L’energia di soglia per la produzione del mesone Υ (stato legato bb̅) è circa 9.5 GeV e la massa  
       del quark top è di circa 175 GeV/c2.                                

 
2. Un leptone µ di energia iniziale E = 10 GeV attraversa il campo magnetico uniforme B di uno spettrometro di 

grande volume perpendicolarmente alle linee di campo (vedi figura). Calcolare il raggio di curvatura, in metri, 
della traiettoria del muone all’ingresso dello spettrometro e stimare quello all’uscita sapendo che l’intensità del 
campo è di 3 Tesla e che la perdita media di energia del muone nello spettrometro è di 10 MeV/m. 
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3. Le particelle X e Y possono essere prodotte tramite l’interazione forte nei processi  
                                              π – + p → X  + n 
                                              K– + p → Y + K+  
       Dedurre la loro carica elettrica, il numero barionico, di stranezza, di charm e di beauty e da questi  
       ricavare la loro composizione in quark. 
 
4. Fra le seguenti reazioni (e decadimenti), dire quali sono permesse e quali no nel Modello Standard. Per quelle 

vietate specificare il motivo. 
                              p →  e + + ν e + π˚ 
                              π˚ →  e –  + e + + γ 
                              µ + µ – →  ν τ  + ν̅̅ τ 
                              e + + e –  →  u  + c ̅ 
                              γ + e –  → ν e + π – 
 
5. Disegnare (all’ordine più basso) i diagrammi di Feynman corrispondenti ai seguenti processi e specificare il 

tipo d’interazione responsabile. 
                             e + + e –  →  u + u̅ + g  
                             e –  + µ + → e –  + µ + 
                             τ + → ν̅̅ τ + µ +  + ν µ 
                             ν e  + ν̅̅ e  → ν e  + ν̅̅ e   

                             u  +  d ̅ → τ + + ν τ 
 
6. Due particelle ultrarelativistiche di energia E1 ed  E2 collidono frontalmente. Calcolare il valore massimo della 

massa producibile nell’interazione.  


